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ZA SKLEM o. s.  
Zapsaný spolek poskytující sociální služby rodinám s dětmi a dospělými osobami s poruchou 
autistického spektra (PAS). 
 

 
Zpráva o činnosti za rok 2020 
 
Sídlo: Pardubská 293, 763 12 Vizovice 
 
Adresy poskytování služeb: 
 
Centrum Zlín 
Za sklem o.s.  - Zlín 
Sedmdesátá 7055, 760 01 Zlín 
Telefon: +420 603 816 230 
E–mail: poradna@zasklem.com  
www.zasklem.com 
 
Pobočka Olomouc  
Za sklem o.s. – Olomouc 
Pod letištěm 762/33, 779 00 Olomouc 9 
Telefon: +420 603 849 096 
E–mail: sasolomouc@zasklem.com  
www.zasklem.com 
 
Pobočka Praha  
Za sklem o.s.  - Praha 
U prosecké školy 832/2g, 190 00 Praha 9 
Telefon: +420 603 228 404  
E–mail: saspraha@zasklem.com  
www.zasklem.com 
 

 
Bankovní spojení: 5784191329/0800 Česká spořitelna 
 
IČO: 22901531 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

http://www.zasklem.com/
http://www.zasklem.com/
http://www.zasklem.com/


3 
 

 
 

SLOVO ÚVODEM 
 

 
Vážení přátelé, 
 
  
rok 2020 byl jednoznačně nejnáročnější za celou dobu existence naší organizace. Celá 

společnost se potýkala s nečekanou výzvou v podobě COVIDU-19, který nám zasáhl do 

životů v březnu a s různou intenzitou ovlivňoval fungování sociálních služeb po celý rok. Díky 
nasazení, obětavosti a kreativitě našich zaměstnanců se však podařilo nastavit model práce 

tak, abychom služby nemuseli zcela zavřít a přesto vyhověli náročným 

protiepidemiologickým opatřením. Uživatelé našich služeb jsou velmi zranitelní, jakékoliv 

změny v denním režimu jsou pro ně extrémně náročné.  
 
 
Jsem proto šťastná, že díky nastavení funkčního nouzového modelu práce Za sklem na 

všech pracovištích jsme zvládli pokračovat v podpoře rodin v jejich přirozeném prostředí. 

Změnili jsme způsob komunikace s uživateli a jejich rodinami, abychom tak zmírnili 

devastující dopad průběžného uzavírání škol a eliminace volnočasových aktivit na jejich 

psychiku. Objevily se také obavy uživatelů z kontaktu, strach z karantény či samotné nemoci. 
V těchto případech jsme nastavili virtuální komunikaci a konzultace na dálku. I přes uvedená 

omezení jsme zaznamenali nárůst uživatelů a nových zájemců o službu. 
 
  
Rok 2020 nám přinesl nejen omezení. Troufám si říci, že naši práci obohatil o nové prvky, 
které budeme využívat i nadále. Věřím, že se postupně vrátíme k plnému rozsahu aktivit, 
které běžně pro naše klienty zajišťujeme. 
 
  
Na tomto místě chci poděkovat všem zaměstnancům, donátorům a příznivcům. Bez vaší 
účasti by nebylo možné pokračovat v pomoci lidem na spektru autismu a jejich rodinám v 
takovém rozsahu, jak se tomu v roce 2020 podařilo. Děkuji Vám 

 
 
 
 
 
 

                                                                             Marta Pečeňová, předsedkyně Za sklem o.s. 
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HISTORIE A SOUČASNOST 
 
 
  
Organizace Za sklem o. s. byla založena ve Zlíně dne 22. 2. 2011. Jejímu vzniku 
předcházela v letech 2006 až 2011 neformální iniciativa PAS Klub, jehož jádro tvořily 
především maminky dětí s autismem. Seskupení cítilo potřebu změnit situaci v oblasti péče o 
své děti. Vzrůstající počet členů a postupné rozšiřování činnosti vedlo na jaře roku 2011 k 
přeměně. Občanská iniciativa se transformovala v občanské sdružení Za sklem o. s., od 
roku 2016 zapsaný spolek Za sklem o. s.. 
 
  
Zpočátku bylo sdružení zcela závislé na nadšení a dobrovolné činnosti jeho členů. Na 
setkáváních byly diskutovány palčivé životní problémy rodin dětí s PAS. V roce 2013 se 
předsedkyně sdružení společně s dalšími členy rozhodla přijmout první zaměstnance, kteří 
by začali systematicky pracovat s rodinami dětí s autismem.  
 
 
Zásadní zlom v existenci organizace přišel v září 2014, kdy sdružení získalo registraci 
poskytovatele sociálních služeb. Začala tak nová etapa v činnosti organizace, jejímž cílem 
je nabízet osobám s poruchou autistického spektra (PAS) takovou podporu, aby 
mohly žít, pracovat a vzdělávat se v běžném prostředí. 

 
 
 

Aktuálně poskytujeme tři registrované sociální služby: 
 

  
● Odborné sociální poradenství pro rodiny dětí s PAS a dospělé osoby s PAS (OSP) 
 
● Sociálně aktivizační služby pro rodiny dětí s PAS (SAS) 
 
● Sociální rehabilitace pro osoby s PAS (SORE) 

  
Vzhledem k  rostoucímu zájmu o naše sociální služby jsme  na jaře roku 2019 přistoupili  k 
rozšíření působnosti a  zřízení dalších pracovišť, a to  v Praze a Olomouci.  
 
V polovině roku se původní centrum ve Zlíně přestěhovalo do nových větších prostor. 
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ORGANIZAČNÍ STRUKTURA  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Zaměstnanci  
K 31. 12. 2020 v organizaci Za sklem o. s. pracovalo celkem 42 zaměstnanců na hlavní 
pracovní poměr, z toho 35 v přímé péči. Dále v organizaci pracovalo 9 odborných pracovníků 
v přímé péči na základě dohod o provedení práce a 2 pracovnice na živnostenský list v 
oborech speciální pedagogika, logopedie, psychologie, canisterapie, dramaterapie a 
muzikoterapie. 4 pracovníci byli zaměstnání na základě dohod o provedení práce v nepřímé 
péči. Počty pracovníků na jednotlivých pracovištích: 
 

 Centrum Zlín 28 pracovníků, z toho 23 v přímé péči; 
 Pobočka Praha  5 pracovníků, všichni v přímé péči; 
 Pobočka Olomouc 6 pracovníků, všichni v přímé péči. 

 
 
Počty klientů a intervencí  
K 31. 12. 2020 využilo služeb organizace celkem: 
 

 OSP 316 osob, s nimiž se uskutečnilo celkem 846 setkání.  
    Klientům bylo poskytnuto 1 042,47 hodin intervencí;  

 SAS 151 rodin, celkem se uskutečnilo 14 368 setkání, při kterých bylo poskytnuto  
12 589,10 hodin intervencí; 

 SORE 28 osob, při 1 565 setkáních bylo uskutečněno 1 818,58 hodin intervencí. 
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PROSTŘEDKY  
Naplňovat cíle organizace se daří díky práci managementu, která spočívá v zajišťování 
finančních prostředků v rámci dotací a fundraisingu k dofinancování sociálních služeb a 
zajištění dalších aktivit, které pro rodiny dětí s autismem a dospělé lidi na spektru autismu 
pořádáme. 
 
Sociální služby organizace byly v roce 2020 financovány MPSV ze státního rozpočtu, 
prostřednictvím Programu podpory B – podpora sociálních služeb, které mají celostátní či 
nadregionální charakter v souladu s § 104 odst. 3 písm. a) zákona 108/2006 (Zákon o 
sociálních službách). Ministerstvem zdravotnictví byly významně podpořeny pohybové a 
propagační aktivity.  
Na spolufinancování poskytovaných služeb se podílel rovněž Zlínský kraj. Peněžní 
prostředky na rozvoj sociálních služeb poskytla také města: Zlín, Uherské Hradiště, Vizovice, 
Kroměříž, Chropyně, Bystřice pod Hostýnem, Fryšták, Tlumačov a obec Bratřejov. Výraznou 
součást rozpočtu činí příspěvky od dalších subjektů, a to nadací a nadačních fondů. Firemní 
a individuální dárci podporují naši činnost finančně i věcně. 
 
 
LEGISLATIVA  
Prosazujeme potřebné změny zákonů a vyhlášek v Parlamentu ČR. Předsedkyně organizace 
Marta Pečeňová je členkou Vládního výboru pro osoby se zdravotním postižením,  
předsedkyní Odborné skupiny pro koncepční řešení problematiky života osob s PAS při 
VVOZP a koordinátorkou Platformy Naděje pro Autismus. Aktivně se zasazuje o legislativní 
změny podmínek života lidí na spektru autismu a jejich rodin.  
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VZDĚLÁVÁNÍ 
Za sklem o.s. poskytuje vzdělávací programy akreditované MPSV a MŠMT: 
 
KURZ PRO ASISTENTY PEDAGOGA  
Kurz pořádáme pravidelně v každém školním roce, je určen asistentům pedagoga, kteří 
pracují s dětmi a žáky s PAS. Obsah je zaměřen zejména na využití metody strukturovaného 
učení v praxi, tvorbu edukačních pomůcek, vedení různých druhů komunikačních deníků.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
KURZY PRO PRACOVNÍKY ZA SKLEM o.s. AKREDITOVANÉ MPSV  
Během roku se naši sociální pracovníci, speciální pedagogové, logopedové a psychologové 
pravidelně účastní několika kurzů s akreditací MPSV, aby tak zvýšili své profesní znalosti.  
 
„Hlas jako nástroj komunikace“.  
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OSVĚTA  
Pro zvýšení povědomí o autismu odborné i laické veřejnosti jsme v roce 2020 uspořádali: 
 

 Interaktivní besedu pro ZŠ Vsetín o tom, proč je někdo „Jiný“, než většinový kolektiv, co 
může takový člověk s Jinakostí prožívat, jak se k němu chovat či jak mu pomoci…  

 Akreditovaný kurz pro Asistenty pedagoga (cílem kurzu je co nejvíce asistenty 
pedagoga či pedagogy vést k porozumění žákům s PAS a seznámit je s metodami práce, 
které podpoří tyto žáky v komunikaci a sociální interakci. Umožní jim tak být ve školním 
prostředí spokojení a úspěšní. Součástí kurzu je také vypracování a obhajoba závěrečné 
práce, ve kterých asistenti pedagoga či pedagogové popisují jimi zvoleného žáka. Vytyčují 
cíle, kterých s ním chtějí dosáhnout a volí kroky a prostředky, směřující k jeho naplnění).  

 Seminář o problematice PAS (pořádáme je na míru jednotlivým žadatelům – školy, 
sociální pracovníci, OSPOD, magistráty, Policie ČR, Úřad práce – v návaznosti na jejich 
požadavky).  

 Natáčení webinářů (v loňském roce vzniklo 10 webinářů pro laickou i odbornou veřejnost 
na různá témata spojená s autismem: například: 
- Jak získat příspěvek na péči? 
- Kdo jsou lidé s PAS, co cítí a jak vnímají náš svět? 
- Co je to Inkluzivní divadlo? 
- K čemu slouží průkazy PAS? 
- Logopedie a Autismus? 
- Felinoterapie a Autismus? 
- Sourozenci dětí s PAS, jak se vyrovnat s tím, že bráška či sestra jsou „Jiní“?). 

 
Autismus a činnost pracovišť Za sklem o.s. jsme prezentovali na veřejnosti při 
různých příležitostech:  
Jarmark neziskových organizací v Rožnově pod Radhoštěm  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dvoudenní stánek v Tescu v Uherském Hradišti 
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ČESKO SVÍTÍ MODŘE  
Také v roce 2020 jsme se zapojili do osvětové kampaně „Česko svítí modře“ při příležitosti 
Světového dne autismu - 2. dubna. V dubnu obvykle pořádáme akce pro širokou veřejnost a 
prezentujeme uměleckou tvorbu lidí na spektru autismu. Vzhledem k pandemii měla kampaň 
spíše virtuální podobu:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
E–SHOP  
SOCIÁLNÍ SLUŽBY 
E–shop provozujeme v současné době formou franchisingu na stránkách https://www.t– 
shock.eu/cs/shop/SHeP (zájemci si mohou vybrat oblečení pro dospělé a děti s tématikou 

PAS nebo dárkové předměty, mohou nám také zasílat své návrhy nového grafického 
zpracování…) 
 
  
V roce 2020 jsme v Za sklem o.s. zajišťovali rodinám dětí s PAS a dospělým lidem na 
spektru autismu tři sociální služby: 
 

 Odborné sociální poradenství pro rodiny s dětmi s PAS a dospělé osoby s PAS 
(OSP) 

 Sociálně aktivizační služby pro rodiny s PAS (SAS) 
 Sociální rehabilitaci pro osoby s PAS (SORE) 

 
 
Odborné sociální poradenství pro rodiny s dětmi s PAS a dospělé osoby s PAS (OSP) 
Služba je bezplatná, poskytovaná ambulantní a terénní formou. Cílovou skupinou jsou 
rodiny s dítětem/dětmi s PAS a dospělé osoby s PAS, dále lidé z jejich sociálního prostředí 
(školy, úřady, pracoviště…) Základními činnostmi služby jsou: 
 

 Zprostředkování kontaktu se společenským prostředím, zejména pak zprostředkování 
navazujících služeb, nasměrování na diagnostiku a další odborná práce s osobami s PAS.  

 Pomoc a poradenství sociálně právního charakteru, např. orientace v sociálním systému, 
nárok na příspěvky státní sociální podpory, příspěvek na péči a dávky hmotné nouze. 
Dále poradenství v oblasti vzdělávání – zaměřeno na vzdělávání a výchovu osob s PAS a 
vzdělávání asistentů pedagoga. Rodinný fundraising, poradenství v oblasti zaměstnávání 
osob s PAS a pečujících osob a aktivity zaměřené na slaďování péče a práce.  

 Pomoc při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání osobních záležitostí,  
např. pomoc při vyplňování formulářů, tiskopisů, doprovod při jednání 

 
 
 

https://www.t-shock.eu/cs/shop/SHeP
https://www.t-shock.eu/cs/shop/SHeP
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na úřadech, zastupování rodiny na případových konferencích, příprava podkladů a 
strategie jednání, nebo pomoc při navázání kontaktu s rodinou, blízkými příbuznými. 

 
 
Sociálně aktivizační služby pro rodiny s PAS (SAS)  
Služba je bezplatná, poskytovaná ambulantní i terénní formou a cílovou skupinou jsou 
rodiny s dítětem/dětmi s poruchou autistického spektra a dospívajícími lidmi s PAS. V rámci 
této služby spolek Za sklem o.s. poskytuje například: 
 

 Skupinové činnosti zaměřené na nácvik funkční komunikace a chování v sociálních 
vztazích, sociální dovednosti, rozvoj samostatnosti, hrubé a jemné motoriky a další.  

 V rámci skupinových činností je možno využít muzikoterapie, zooterapie a pohybové 
terapie pro děti a dospělé osoby s PAS, rodiče, sourozence 

 Individuální setkávání – nácviky dle individuálních potřeb uživatelů  
 Rodičovské skupiny – vzdělávání, sdílení a vzájemná podpora rodičů pod vedením 
odborníků v této problematice.  

 Svépomocné otcovské skupiny – sdílení a vzájemná podpora mezi otci pečujícími o 
děti či blízké na spektru autismu  

 Individuální a rodinné konzultace dle potřeb uživatelů 
 Psychologické poradenství 

 
 
Sociální rehabilitace pro osoby s PAS (SORE)  
Služba je bezplatná, zaměřuje se na osoby s PAS a probíhá formou ambulantní i terénní. 
S uživateli jsou nacvičovány pracovní dovednosti, funkční komunikace, orientace v místě a 
čase a zejména zvýšení samostatnosti.  
 
Práce s uživateli probíhala prostřednictvím: 
 

 Skupinové práce 
 Individuálního setkávání 
 Muzikoterapie 
 Zooterapie 
 Svépomocných skupin rodičovských i otcovských 
 Individuálních konzultací 

 
1. 
ČINNOST PRACOVIŠŤ ZA SKLEM O.S. V ROCE 2020Z 
 
Centrum Zlín poskytuje služby OSP, SAS, SORELÍN 
Za sklem o.s. – Zlín sídlí v 64. budově bývalého 
baťovského továrního areálu. Pro práci   
s uživateli služeb máme k dispozici 

individuální konzultační místnosti, nácvikový 
byt, 2 tělocvičny, 2 herny, multisenzorickou 

místnost 
o rozloze  90  metrů  čtverečních  (největší  
snoezelen ve Zlíně), klidovou a 
muzikoterapeutickou místnost. Od října 2020 
máme další dvě terapeutické místnosti. Opičí 
místnost díky zajímavým prvkům jako 
horolezecká stěna, závěsná houpací plachta 
nebo masírující skluzavka nabízí možnost  
prohloubení vnímání vlastního těla, práci 
s rovnováhou, s těžištěm. Působí na celkový pohybový rozvoj.                         
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Přírodní místnost je koncipována tak, aby nabízela možnost rozvoje vnímání a myšlení 
prostřednictvím manipulace s přírodním materiálem. 
 
S uživateli služeb pracujeme buď individuálně, nebo ve skupinách. Postupně se učí funkční 

komunikaci, žádoucímu chování či adaptaci na změny. Velkým tématem je také nácvik 

sociálních dovedností, spolupráce s vrstevníky i dospělými. Speciální pedagogové a sociální 

pracovníci organizace používají při práci s klienty také prvky ABA, Feuersteinovy metody, 

HANDLE přístupu, SON–RISE a TEACCH programu, Zooterapie (canisterapie, hipoterapie a 
felinoterapie), motivační přístup. Vždy se snažíme nalézt postup v souladu potřebami a 

specifiky uživatele. 
 
NDIVIDUÁLNÍ TERAPIE  
Individuální práce vychází z aktuální úrovně porozumění a potřeb uživatele. Nedílnou 
součástí je práce s jeho celou rodinou. Zaměřuje se především na nácvik sociálních 
dovedností, funkční verbální i neverbální komunikaci, navození žádoucího chování, ale také 
rozvoj emoční inteligence a vnímání vlastního těla. Využíváme prvky strukturovaného učení, 
vizualizace, a motivační systém. U dospělých uživatelů pracujeme na co největší 
samostatnosti s ohledem na jejich schopnosti a možnosti.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
SKUPINOVÁ TERAPIE  
Opírá se o sociálně pedagogickou diagnostiku a prvotní individuální práci s uživatelem 
Následně, když je připraven na skupinovou práci, dochází k začlenění do skupiny 
odpovídající jeho možnostem a zájmu. Jednotlivé aktivity vycházejí z aktuální úrovně 
porozumění uživatele. V rámci rozvoje sociálních dovedností pracujeme na nácviku funkční 
komunikace, nácviku práce ve skupině, sdílení zájmů mezi členy skupiny, uvědomění si své 
osobnosti, přijetí jinakosti. U dospělých klientů se zaměřujeme na vzájemnou spolupráci při 
denních aktivitách jako je například příprava jídla, nákup potravin a podobně. 
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UNIKÁTNÍ METODA KOGNITIVNĚ-PLASTICKÝ POHYB  
Nová metoda ruské psycholožky N.T. Popovové. Základem je speciální pohybová průprava, 
díky které se sjednocuje myšlení, tělesné a emocionální vnímání. Prostřednictvím tělesného 
prožitku může následně člověk lépe vstupovat do vztahových–sociálních situací. Plastický 
pohyb napomáhá zlepšit vnímání vlastního těla, sebe sama i druhých. Cvičením se zlepšuje 
koordinace a propojuje se hlava s tělem (jedná se o jakýsi restart mozku), v konečném 
důsledku plastický pohyb může rozvíjet náš mozek. METODU JSME ZAČALI POUŽÍVAT V 
ZA SKLEM VE ZLÍNĚ JAKO PRVNÍ A JEDINÍ V ČR. Při kognitivně – plastickém pohybu 
využíváme i externích spolupracovníků.  
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MUZIKOTERAPIE  
Muzikoterapie patří mezi expresivní terapie. Pomocí hudebních prostředků napomáhá rozvoji 
komunikačních schopností u dětí i dospělých nejen na spektru autismu.. Hudba a řeč mají 
mnoho společných aspektů, avšak pro lidi s autismem je hudba pochopitelnější. Na rozdíl od 
řeči není její kód tolik proměnlivý.  
Pomocí muzikoterapie můžeme s našimi klienty pracovat na nácviku sociálních 
komunikačních a motorických dovedností.  
Jednou měsíčně mají zaměstnanci  Za sklem o.s. v rámci benefitu organizace muzikoterapii  
s profesionální lektorkou k dipozici a to na podporu vztahů, odbourání stresu, doplnění nové 
energie a prevenci vyhoření. Muzikoterapii také nabízíme rodičům a pečujícím o lidi s PAS. 
 
LETNÍ TERAPEUTICKÉ AKTIVITY  
Z důvodů odlišných vzorců chování je náročné pro děti a dospělé s PAS zajistit si aktivity 
během letních prázdnin. Letní terapeutické aktivity v Za sklem o.s. nabízí nejen možnost 
smysluplného využití volného času, ale především slouží k nácviku sociálního chování v 
přirozeném prostředí. Účastníci jsou maximálně podporováni k nejvýše možnému 
samostatnému jednání i rozhodování s ohledem na jejich vývojové možnosti a úroveň 
porozumění.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
PRAVIDELNÁ 
LOGOPEDIE PRO DĚTI S 
PAS  
V pravidelných  14  denních 
intervalech nabízíme  
logopedii pro děti s 
autismem ve spolupráci s 
kvalifikovanou logopedkou 
Mgr. Adélou Kohelovou, 
která má bohaté praktické 
zkušenosti s dětmi se 
speciálními logopedickými 
potřebami. 
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RODIČOVSKÉ SKUPINY: 
 
Svépomocná otcovská skupina  
Cílem je možnost sdílet své pocity, vyměňovat si praktické rady s jinými otci, kteří žijí v 
rodinách s dětmi s autismem. Poskytuje bezpečný prostor, kde lze společně probírat 
specifické  potřeby jejich dětí i dopad této situace na sourozence a partnerský život. Ve 
skupině je přítomen speciální pedagog v roli „prostředníka“ a moderátora.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Svépomocná rodičovská skupina  
Pro rodiče a blízké osoby dětí a dospělých s PAS organizujeme pravidelná sezení s klinickou 
psycholožkou a speciální pedagožkou na zvolené téma. 
 

 
Terapeutická rodičovská skupina  
Individuální pohyb a jemné techniky práce s tělem pro rodiče dětí s PAS.  
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PŮJČOVNA ODBORNÉ LITERATURY  
Rodinám, které máme v péči, nabízíme k zapůjčení širokou škálu publikací s tematikou 
autismu (šikana, problémové chování, diagnóza autismus, vzdělávání dětí s PAS, výživa, 
trávení volného času, kreativní činnosti…) 
 
FINANČNÍ PORADENSTVÍ  
Poskytujeme pomoc sociálně slabým znevýhodněným rodinám (pomoc při získávání 
finančních prostředků od různých nadací nebo zajištění pomůcek). 
 
POTRAVINOVÁ BANKA  
Ve spolupráci s Potravinovou bankou ve Zlínském kraji z.s. připravujeme během školního 
roku 1x14 dní a o letních prázdninách 1x za měsíc potravinové balíčky pro zhruba 20 rodin v 
tíživé sociální situaci. Většinou se jedná o trvanlivé potraviny, mléčné výrobky, ovoce, 
zeleninu či hygienické potřeby. Sociálně slabým rodinám balíčky rozvážíme.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
BEZPENĚŽNÍ BAZÁREK  
Během července jsme přichystali v prostorách Centra Zlín pro naše rodiny Bezpeněžní 
bazárek, s oblečením, obuví a hračkami. 
 
INDIVIDUÁLNÍ A RODINNÉ PORADENSTVÍ  
Rodinám s dětmi a dospělými s autismem poskytujeme poradenství (jak se vyrovnat 
s „Jinakostí“ svého dítěte, jak přijmout sourozence, který je „Jiný,“ jak udržet rodinu, ve které 
žije dítě s PAS…) 
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DALŠÍ AKTIVITY 
 
Spolupráce s Inkluzivním divadlem Tyátr Modrodiv  
Základním posláním spolku Tyátr Modrodiv je provozovat stejnojmenné inkluzivní divadlo, 
které pracuje na základě plastiko–kognitivního pohybu. Jedná se o unikátní divadelně– 
psychologický systém, který založila moskevská psycholožka a divadelní režisérka N. T. 
Popovová. Základem je specifická pohybová průprava, díky které se sjednocuje myšlení, 
tělesné a emocionální vnímání. Tato metoda je zvlášť vhodná pro jedince s PAS ve 
spolupráci s běžnými herci.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
OCENĚNÍ  
15. září 2020 proběhl již 17. ročník slavnostního udílení cen MOSTY za mimořádnou aktivitu 
nebo čin ve prospěch osob se zdravotním postižením. Ceny byly předány ve čtyřech 
kategoriích. Organizace Za sklem o.s. byla nominována v neziskovém sektoru. I když 
jsme cenu nezískali, byla pro nás samotná nominace velkým uznáním.  
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Pobočka Olomouc poskytuje sociální služby SAS a SORE 
  
Pobočka v Olomouci sídlí v klidné čtvrti  Neředín ve vilovém domě na ulici Pod letištěm 
762/33.  
V rámci komplexní péče o klienty jsou pracovníci pobočky v kontaktu s dalšími odborníky, 
kteří jsou součástí života osob s poruchou autistického spektra (dále jen PAS) a jejich rodin. 
Před zahájením provozu byly o našich plánovaných službách informovány další neziskové 
organizace, psychologické a psychiatrické ambulance, logopedická centra, školy, 
pedagogicko–psychologická poradna, speciálně–pedagogické centrum, pracovníci Úřadu 
práce ČR, Magistrátu města Olomouc a další odborníci, kteří se s lidmi na spektra autismu 
setkávají a pracují s nimi. Díky této aktivitě a ochotě odborníků a spolupracujících institucí 
byla navázána užší spolupráce.  
V roce 2020 jsme také navázali dlouhodobou spolupráci s pěti dobrovolnicemi z Univerzity 
Palackého v Olomouci.  
Současný stav našich prostor je už kapacitně nedostačující, plánujeme proto přesídoení do 
větší budovy, navýšení počtu odborného personálu a  zvýšení kapacity. Aktuálně naše 
zázemí tvoří 2 kanceláře, herna, snoezelen, výukový prostor SORE, kuchyňka a zahrada.  
Tým tvoří odborný vedoucí, sociální pracovník a tři speciální pedagogové. Trvale 
spolupracujeme s třiceti rodinami, týdně zajišťujeme dvacet individuálních intervencí. 
Vzhledem k limitujícímu prostoru mohou být v jeden okamžik na pobočce maximálně tři 
klienti.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
SETKÁVÁNÍ RODIN S DĚTMI S PAS  
 

Pro naše klientské rodiny pořádáme společné akce, kde si 

mohou rodiče vzájemně předat své zkušenosti, poradit si a 

povzbudit se.  
V průběhu celého roku se rodiny pravidelně setkávají při 
společných akcích u nás na pobočce. Společně s dětmi  
a sourozenci se v tomto roce mohli rodiče potkat u tématických 
akcí jako například dýňobraní, či vánočního setkání.  
Nouzový stavu a opatření vlády naši pobočku od března do 

května uzavřely. Neproběhlo tak několik plánovaných akcí jako 

například velikonoční tvoření, beseda pro rodiče o problematice 

komunikace s dětmi s PAS nebo beseda s paní 

fyzioterapeutkou. Museli jsme také odložit na neurčito oslavy 

prvního výročí našeho 
provozu.  
Všechny akce plánujeme z potřeby vzájemného sdílení 
a podpory, společného setkávání a prožívání podobných 

problémů i radostí. 
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PRÁZDNINOVÉ AKCE  
V průběhu prázdnin jsme pro naše klientské rodiny uspořádali výlety do ZOO na Sv. 
kopeček, na Sluňákov, do Terezského údolí a do Doubravského dvora. Všechny akce se 
náramně vydařily a těšily se hojné účasti pro možnost setkání, výměny zkušeností a 
vzájemné povzbuzení.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
V průběhu léta proběhly dva týdny prázdninových aktivit pro děti s PAS, které k nám během 
roku pravidelně dochází na individuální sezení. Jeden týden pro věkovou kategorii 4–7 let a 
druhý týden pro děti od 8 do 12 let. Oba týdny byly kapacitně zcela naplněny. Dopolední 
skupinové aktivity na pobočce sloužily především k nácviku žádoucího sociálního chování.  
 
 

Konec prázdnin patřil rozloučení s létem - akci 
buřťák. Opékali jsme špekáčky, zpívali 
písničky s kytarou, hráli si spolu a užívali si 
jeden druhého. 
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PŮJČOVNA ODBORNÉ LITERATURY  
 

Klientské rodiny mají v naší pobočce možnost 
bezplatně zapůjčit    odbornou literaturu. 
K dispozici jsou publikace o autismu a další 
knihy   s tématy s touto   problematikou 
spojenými – pedagogika, speciální  
pedagogika, sociální oblast, psychologie. Dále 
u nás najdete tituly zabývající se hrami a 
činnostmi pro volný čas nebo příručky pro 
rodiče a pedagogy s různými doporučeními a 
praktickými radami. 

 
 
 
 
 
 
Pobočka Praha zajišťuje sociální služby SAS a SORE 
  
Pražská pobočka je lokalizována v klidné oblasti Prahy 9, v městské části Prosek, v těsné 
blízkosti Prosecké vyhlídky a přírodní památky Proseckých skal. V dobré dostupnosti je 
stanice metra Prosek C.  
V objektu se nacházejí kanceláře odborných pracovníků, multisenzorická místnost 
Snoezelen, relaxační místnost, herna a největší místnost domu, sloužící k setkávání s klienty 
a k terapeutickým činnostem. Součástí je také zázemí  koček v domě i na zahradě. Kočky 
využíváme k felinoterapii.  
 
V pražské pobočce pracovalo v roce 2020 6 zaměstnanců (2 sociální pracovnice, 2 
psycholožky, speciální pedagožka a pracovnice v sociálních službách), současně pro 

centrum pracovala logopedka, která poskytovala svoje služby smluvně, na dohodu o 

provedení práce. Do týmu našich pracovníků patří také muzikoterapeutka paní Jitka 

Králíková. 
 
Činnost pracoviště byla v roce 2020 ovlivněna jednak výměnou většiny pracovníků a 
současně také počínající coronavirovou pandemií, zvláště pak v druhé části roku.  
V měsících lednu – únoru docházelo k uzavírání činnosti členek původního pracovního 
týmu a k oslovování nových pracovníků a k jejich výběru.  
V únoru – březnu začala první vlna spojená s úpravami práce v souvislosti s epidemií 
COVID–19, docházelo k zácviku nově příchozích pracovníků, byla provedena revize stávající 
dokumentace klientů, probíhalo seznámení s klientskou základnou a oslovování nových 
klientů.  
V měsících duben – květen – pracovalo v režimu nastavených hygienických opatření, 
probíhala komunikace s klienty a poskytování krizových intervencí, byla zajišťována 
potravinová banka pro klienty, probíhala také komunikace s uchazeči o službu. Práce byla 
ovlivněna také střídáním pracovních týmů po týdnech. Probíhalo plánování prezenčních 
setkání a příprava letního příměstského tábora. 
 
Červen – 16. – 17. 6. 2020 – Uvítací setkání s klienty a jejich rodinami  
Po rozvolnění epidemiologických opatření došlo k zorganizování prezenčního setkání s klient 
a jejich rodiči. Setkání proběhlo v obou uvedených termínech, ve skupinách s omezeným 
počtem osob v prostorách zahrady našeho centra. Klienti a nový pracovní tým se mohli 
potkat osobně, rodičům byly představeny novinky v péči o klienty, s nabídkou nových forem 
terapií a aktivit jak individuálních tak skupinových. Děti si zahrály pohybové a poznávací hry, 
mohly se také seznámit s kamarády. 
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PŘÍMĚSTSKÉ TÁBORY 
Srpen - 10. – 12. 8. 2020 Příměstský tábor na téma Putování s pohádkou (klienti 5–11 

let) V srpnu jsme pro naše klienty uspořádali tematický 
příměstský tábor, který byl rozdělen na 2 termíny, dle 
věku klientů. Všechny táborové aktivity byly formou her 
zaměřeny zejména na rozvoj sociálních dovedností, 
pohybových dovedností a rozvoj smyslového vnímání, s 
ohledem na individuální potřeby každého dítěte.  
Během prvního termínu tábora „Putování za pohádkou“ 
se činnosti s dětmi odehrávaly na půdorysu poznávání 
pohádkových příběhů – přišly tak na tajemství Žabího 
prince, seznámily se se zvířátky z Doby ledové, učily se 
kouzla z Čarodějova učně. Na konci každého dne se s 
napjatým očekáváním dětí vyhodnocovalo plnění úkolů. S 
dětmi jsme vytvořili pohádkový strom, obohacený o 
obtisky jejich dlaní. Většina aktivit probíhala v prostorách 
zahrady – střídaly se sportovní hry, pobyt v bazénu a na 
trampolíně.  
V závěru posledního dne tábora si děti na památku 
odnesly vlastnoručně vyrobenou figurku z FIMO hmoty a  

také měly radost z drobných dárečků.  
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17. – 19. 8. 2020 – Příměstský tábor na téma Cesta kolem světa (klienti 12–18 let) 
 

V tomto termínu probíhal tábor určený starším 

dětem, počasí bylo slunečné a přálo všem 

aktivitám, včetně výletů. Program byl 

tematicky zaměřen na „Cestu kolem světa“ 

naše větší klienty tematicky velmi zaujal, 

vytvořili si vlastní obrázkovou knížku, pomocí 

které průběžně hodnotili průběh tábora a učili 

se vyjadřovat svoje emoce. Také si mohli 

„vycestovat“ do své vymyšlené země, 

naplánovat si vlastní cestu kamkoliv by se jim 

zachtělo a hledat „kešky“ na zahradě. 

Součástí programu tohoto běhu tábora byla 

také muzikoterapie pod vedením paní Jitky 

Králíkové. Během posledního dne tábora jsme 

vyrazili do nedalekých Proseckých  
skal za „pokladem“. Sportovní aktivity na zahradě doplňovaly také chvíle relaxace. Jako 
vzpomínku na tábor děti dostaly hrnek, který si samy pokreslily a ozdobily dle své fantazie, 
nechyběly ani malé dárky.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
FELINOTERAPIE 
Září – přibyli k nám další členové  týmu v podobě 2 bengálských kocourů–Yorika a Mervila.  
Průběžně jsme se s kocoury seznamovali a připravovali se na poskytování felinoterapie. 
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PŘEDNÁŠKA PRO RODIČE 
17. 9. 2020 - přednáška o výživě dětí s PAS  
V září jsme uspořádali společně se společnosti E.L.A. consulting Nutriční poradenství– z 
Ostravy seminář pro rodiče s paní Gabrielou Mikovou, která seznámila rodiče se základními 
principy nutričního poradenství pro děti s PAS, odpovídala na dotazy maminek a současně 
pro ně vypracovala základní vodítka pro zlepšení stravovacích návyků a skladby potravin.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
BAZÁREK 
23. 9. 2020 – Bazárek s oblečením  
Byl uspořádán také Bazárek s oblečením pro maminky a jejich děti, bazárek proběhl v září a 
vzhledem k postupnému zpřísňování hygienických pravidel pak probíhal v dalších termínech 
až do konce roku, spíše jako individuální možnost výběru věcí pro maminky.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
MIKULÁŠSKÁ RODINNÁ SOUTĚŽ  
Z důvodů protiepidemických opatření proběhla prosincová oslava Mikuláše převážně 
distanční formou. Pro naše klienty jsme vyhlásili „Mikulášskou soutěž“, kdy cílem bylo zaslání 
společné fotografie, jak se rodina těší, a připravuje na Mikuláše, součástí soutěže byl také 
Mikulášský kvíz. Sešlo se mnoho povedených a veselých obrázků. Všechny zapojené klienty 
jsme odměnili „Mikulášskou nadílkou“. 
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POČÍTAČE DAREM  

Během celého období jsme 
vyhodnocovali situaci našich  
klientů, včetně jejich 
zapojení do   distančního 
vzdělávání. Udělali jsme  
anketu mezi rodiči, 

abychom zjistili, co je 
nejvíce tíží v souvislosti s 

výukou a 
v čem potřebují naši pomoc. 
Ukázalo se, že řada našich  
klientů nemá doma 
k dispozici odpovídající  IT 
vybavení.  Součástí  
předvánočních akcí byla tak 

také akce s darovanými počítači, která řadě našich klientů udělala velkou radost. Obdrželi jak 
pevné počítače, tak notebooky. 
 
 
NOVÉ SLUŽBY  
Vzhledem k velké poptávce klientů byly doplněny služby Logopedie, na pracoviště dochází 
logopedka, která pomáhá s podporou klientů, u kterých je třeba posilovat reedukaci v oblasti 
práce s jazykem, mluvou a porozuměním.  
V době zhoršení situace s COVID 19 jsme také otevřeli Facebookovou komunikaci pro 
skupinu našich rodičů, kde jsme zveřejnili řadu metodických doporučení, spojených s 
metodickou podporou rodin.  
Vznikly také metodické dokumenty pro zákonné zástupce například „Postupy práce s dětmi s 
ADHD“, „Jak učit dítě správně psát“, „Desatero stravovacích návyků pro děti s PAS“, 
„Desatero internetové bezpečnosti“ atd.  
Vzhledem k pandemii COVID–19 a k hygienickým opatřením se také zvýšilo zastoupení e– 
poradenství, komunikace a práce s klienty prostřednictvím webových platforem– Zoom, 
Google Meet, atd. 
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HOSPODAŘENÍ SPOLKU 
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PARTNEŘI 
 
 
ALBI 

ARKO technology, a.s. 

AVONET 

BALUS innovation 

BB design s.r.o. 

BM plus, spol. s.r.o. 

CREAM Real Estate, s. r. o. 

Česká spořitelna a.s. 

ČSOB Pomáhá regionům 

ELSPET s.r.o. 

ENAPO 

FAMTOIS 

Greiner packaging Slušovice s. r. o. 

Harryservis – profesionální úklid 

HELLO 

Koloidní stříbro s. r. o. 

Konto Bariéry 

LGI podlahy s.r.o. 

LINEA NIVNICE, a.s. 

Město Bystřice pod Hostýnem 

Město Fryšták 

Město Holešov 

Město Chropyně 

Město Kroměříž 

Město Otrokovice 

Město Uherské Hradiště 

Město Vizovice 

Ministerstvo práce a sociálních věcí 

Ministerstvo zdravotnictví 

Nadace Agrofert 

Nadace ČEZ 

Nadace Naše dítě 

Nadace Život dětem 

Nadační fond CREDO 

Nadační fond Tesco 

NROS „Pomozte dětem“ 

Obec Načešice 

Obec Tlumačov 

Olomoucký kraj 

PODRAVKA 

PORTÁL 

Potravinová banka ve Zlínském kraji, z. s. 

PW interier 

RICOH 

SIMACEK Facility Management Group 

Statutární město Zlín 

SUEZ 

VINCENTKA a. s. 

VITAR 

VLAJKY.eu 

Vodafone Czech Republic a. s. 
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ZÁVĚREM 
  
S poruchou autistického spektra (dále jen PAS) se podle epidemiologických průzkumů narodí 
každé 68. dítě. V České republice žije přibližně 200 tisíc lidí s PAS (zhruba 2% populace). 
PAS postihuje častěji chlapce než dívky a to v poměru 1:4. 
 
Porucha autistického spektra není onemocnění, ale pervazivní (všepronikající) vývojová 
porucha. Nedá se vyléčit, je to celoživotní „Jinakost“. Pro neurotypického člověka (bez PAS) 
jsou záležitosti jako cestování MHD, umět se zapojit do hry na hřišti s vrstevníky, najít si své 
věci, nebo třeba ukončit aktivitu ve vymezeném čase, zcela běžné. Pro lidi s PAS někdy 
neřešitelné. A právě v takovýchto situacích „NEPOCHOPENÍ“ jsou pak tyto děti, ale i dospělí 
lidé, vyčleňováni ze školních nebo pracovních kolektivů a stávají se terčem posměchu, nebo 
dokonce i šikany. 
 
Rok 2020 sebou přinesl spoustu změn a to hlavně kvůli koronavirové pandemii, která nás 

svými opatřeními zasáhla na jaře a poté opět na podzim a v zimě. Snažili jsme se naši 

činnost  
nepřerušit a poskytovat ji v souladu se všemi aktuálními hygienickými nařízeními. Ze stran 
rodin bylo o naše sociální služby velký zájem také z důvodu izolace dětí a dospělých lidí s 
PAS (uzavřené školy, karanténní opatření). Loňský rok nás naučil mnohé, hlavně se 
nevzdávat … 
 

LIDÉ S PAS NECHTĚJÍ BÝT SAMI, POUZE ČELÍ KAŽDODENNÍ VNITŘNÍ NEJISTOTĚ, 
CO PŘIJDE.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

POKUD NÁS V NAŠÍ ČINNOSTI JAKKOLIV PODPOŘÍTE,  
 

VĚŘTE, MÁ TO SMYSL!!! 
 

DĚKUJEME VÁM. 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 


